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ELETTRODINAMICA

Quando si parla diorrente elettrica, si fa riferimento_alla trasmissione chrica elettricaliberata
dalle particelle stesse del mezzo materiale ndemigproduce il fenomeno

| conduttori metallici sono allo stato solido e sdgli unici naturalmente conduttori; i materialiech
nelle condizioni "normali" ditemperaturae di pressionesono allo stato liquido o allo stato
aeriforme,_sono tutti dielettricg, quindi, impossibilitati a rendere disponibdarica elettrica
"prelevandola” dalle particelle stesse. Per oteener liquido conduttore, si puo fare una soluzione
con un soluto la cui particella sia a legame ioninauesto modo il solvente (il liquido da rendere
conduttore) scinde le particelle del soluto — pesakciazione elettrolitica — in ioni sia positiie
negativi i quali — tutti — sotto il lavoro di urddp raggiungono "materialmente" e non soltanto
come trasmissione diarica, il polo di segno opposto dove perdono la loavica dando luogo al
fenomeno della elettrolisi; un liquido deve quiredisere periodicamente "ricaricato”. Per quanto
riguarda gli aeriformi, € necessario ionizzare deol particelle impiegando qualche forma di
energig a seguito della ionizzazione, come avviene rguidii, gli ioni si dirigono all'uno o
all'altro polo delladdp a seconda del proprio segno e, anche in questy saseutralizzano e
vanno nuovamente prodotti agendo con una fontegehea dall’esterno.

La corrente eettrica o, meglio, illavoro compiuto su ogni carica di conduzione dali@p del
generatore, introduce nei conduttori sempre uroagdo di ordine; infatti dota tutte le cariche di
conduzione di unaelocita comune che si sovrappone a quella casuale doltuiémergia interna
del conduttore. Come avviene per tutti i fenomenigualche modo "ordinatorila corrente
elettrica ha un antagonista proprio nelliergia internae, quindi, nel grado di disordine del
condulttore.

All'interno del fenomenocorrente eettrica, particolare importanza assume un altro fenomeno
I'urto qui inteso non come urto franassema piuttosto come urto fra camplio che rende
un’interazione classificabile come urto efdaza d’'interazione che deve possedere intensita iafinit
rispetto a quella di qualunque alti@za applicata al sistema studiato, la quale di consena
diventa trascurabile, e che deve essere impulsivaro deve avere una durata di applicazione,
infinitesima.

Nel caso dellzorrente elettrica, I'urto di cui si parla e quello fra il campo di ograrica negativa
liberata dalle particelle del conduttore metallig@zie alla ionizzazione, e i campi dei residui
positivi delle stesse particelle ionizzate.fbeza di interazione forzad’'urto — € dunque attrattiva e
ogni residuo positivo tende a catturare gaeca negativa appropriandosi, con questo, anche della
suaenergia cineticaTale aumento dénergiadel residuo ricostituito in particella neutra, @enon

puo entrare stabilmente nella dotazione energdgtia particella in quanto essa si trova comunque
sotto I'azione delladdp fra i due punti del conduttore collegati ai podil djeneratore. llavoro di
guestaddp costringe ogni particella ricostituita a liberam@ovamentecarica negativa; con questo,

in sostanza, si deve concludere cheugti che sono alla base della corrente elettrica, &0
essere considerati completamente anelatici; ta@itawdn possono essere considerati nemmeno
completamente elasticia carica negativa, difatti, viene riemessa, da ogni palicecostituita a
seguito dell’'urto, con unanergia cineticgpiu bassa di quella che aveva alla "cattura” cotdeate
mancanza di conservazione detiergia cineticala conservazione dedihergia cineticadel sistema

e, invece, caratteristica necessaria di ogni Uassdicabile come elastico.

Conseguenza: _con il procedere del fenomesroente elettrica, i residui positivi, ad ognurto,
aumentano in media la loemergiae determinano I'aumento delhergia internadel conduttore, a
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spese di una parte de@liergia comunicata, dal generatore, atlariche negative e sottratta al
fenomeno Quanto piu € alta la percentualeedergiache, ad ogni urto, viene trattenuta dai residui
positivi provvisoriamente ricostituiti in particell tanto maggiore e la quantita ehergiache il
generatore deve impiegare; in altri termini, maggie la percentuale di anelasticita degli urti,
maggiore ¢ la difficolta incontrata da un genemtoel produrre e mantenama rente elettrica in

un conduttore metallico.

Il fatto € che lurto fra cariche elettrichenegative e residui positivi, contemporaneamertstjene
due "ruoli” nei confronti dell@orrente elettrica: quello di "veicolo" e quello di "ostacolo”. Infat

la carica elettricadi conduzione pud trasmettersi, nei conduttoriattiet, soltanto perurto; di
conseguenza, maggiore € il numero di urti che copbganeamente possono avvenire, maggiore €
la quantita dicarica elettricache si trasmette e maggiore @éténsita della correntePer contro, a
causa della parziale anelasticita degli urti, maggié il humero di urti subiti da ogmarica
elettricanegativa, piu e entropico e disordinato il sistemaggiori sono la dissipazionestiiergia

e la difficolta — laresistenza- che lecariche elettrichadi conduzione incontrano nel trasmettersi

A proposito diresistenza elettricda resistenza specificaresistivitap, a parita di condizioni, non
rimane costante ma varia con temperaturadel conduttorela quale, a causa dellaumento di
energia internaprodotto durante lacorrente elettrica, non puo fare altro che aumentare.
L’aumento dellatemperatura difatti, € indice di aumento dedhergia cineticamedia delle
particelle del conduttore e del grado di disordiiterno; questo — € noto — si oppone atier ente
elettrica in quanto fenomeno "ordinatore" aumentandeetastivitadel conduttore.

Con i valori dellaresistenza specifica parita ditemperaturavuoto compreso, si pud costruire una
"scala" simile a quella realizzata con i valorildebstante dielettrica. Vuoto vuol dire assenza di
particelle, cioé impossibilita diarica elettricalibera o liberabile questo fatto rende impossibili
qguegli urti che sono alla base della trasmissioneadca elettricae dellacorrente elettrica e
corrisponde a un valore infinito desistenza specificaAnaloghi valori infiniti dellaresistenza
specificacaratterizzano, d’altra parte, tutti gli altri igrici le cui particelle non consentono, ai
normali campi elettrostatici, di liberarearica elettrica negativa. Dal punto di vista della
trasmissione di carica elettrica e dedtarente elettrica, dunque, il vuoto e tutti gli altri dielettrici
sono indistinguibili 'uno dall’altro: non consemo questi fenomemello stesso modo in cui tutti i
conduttori non consentono la propagazione del cagiptirostatico rispetto alla quale risultano
quindi indistinguibili e dotati dcostanti dielettrichedal valore infinito._| conduttoriinvece, tutti
ionizzabili da un campo elettrostatico, sono datibili 'uno dall’altro in quanto la ionizzaziorne
specifica di ognunodi conseguenza, gli urti alla base della trasimigs dicarica elettricae della
corrente elettrica, sono altrettanto specifici e differenti per ogauA partire dai valori infiniti di
resistenza specificda scala continua con i valori finiti — ma moétevati — dei conduttori peggiori
nei quali gli urti fracarica elettricadi conduzione e residui positivi sono quasi débtanelastici;

di seguito, si trovano conduttori via via migliaj infine, si trovano quelli per i quali i medesimi
urti sono quasi del tutto elastici e i cui valorirdsistenza specificeono finiti ma molto minori dei
valori dei primi.




